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Ни на Жи ван че вић

СЕ ЋА ЊЕ НА СКО РИ ЈУ АВАН ГАР ДУ – ДА ЛИ 
БИ СМО ЈЕ НА ЗВА ЛИ „ОТ ПО РОМ“?

1

За ни мљи во је ре ћи да где год сам жи ве ла увек сам се у тим зе мља ма осе ћа ла као 
из бе гли ца, би ло као умет ни ца у свом уну тра шњем из гнан ству или као исе ље но ли це, у 
оном ствар ном, фи зич ком из гнан ству. Исти на, ни ко ме зва нич но ни је на те рао да на пу-
стим сво ју до мо ви ну, бив шу Ју го сла ви ју, те да ле ке 1980. Ни сам би ла ни На бо ков, ни Јо сиф 
Брод ски ни ти Сол же њи цин. Па ипак, гру ба ру ка цр ве ног Ви со ког ка пи та ли зма вла да ла 
је и мо јом до мо ви ном, ње ним шко ла ма, фа бри ка ма, умет ни ци ма и ин те лек ту ал ци ма 
и сви смо под јед на ко тр пе ли ње го ве по сле ди це у до ба вла да ви не мар ша ла Ти та.

Док ше там пар ком ис пред бе о град ске ау то бу ске ста ни це и пре ска чем усну ла те ла 
си риј ских из бе гли ца по ку ша вам да све сво је људ ске (ху ма но-ак ци о не) на по ре усме-
рим ка Дру гом и при том ми се цео жи вот про стре пред очи ма као кад раз ви јеш плат-
не на но си ла: ни сам ни ка да ни оти шла из овог гра да у ко ме је ба ка Ма ра по кре ну ла 
срп ски Цр ве ни крст, а у ко ме је де да крио ба ку њи нов це на сво јој ман сар ди, док су 
пре ла зи ли Ср би ју, на пу ту за Сје ди ње не Др жа ве по што су оста ви ли за со бом раз је ди-
ње ну Ру си ју. Ов де ми ни ка да на па мет ни су па да ла пи та ња по пут Да ли је умет ност 
још увек мо гу ћа? или Ко ји је њен нај са вре ме ни ји об лик ко ји од у ми ре? Ни ти су ми па да ла 
на ум пи та ња о пра вом зна че њу ре чи „от пор“, о то ме да ли от пор као дру штве на и 
умет нич ка ак тив ност од у ми ре или нам се вра ћа, по но во при су тан у на шем жи во ту.

Ов де се при се тих спе ци фич не про це ду ре ком би но ва ња al redy-ma de2 еле ме на та 
ко је је скулп тор Зо ран Јок си мо вић сла гао и ста вљао у свој рад – пор це лан ске но ге, 
ка де, ма шин ског уља – еле ме на та од ко јих је на пра вио скулп ту ру „Се ћам се”. Ова 
скулп ту ра ко ри сти од ба че не објек те спо је не у про це су умет ни ко вог ре флек сив ног 
раз ми шља ња ко је је ни шта дру го до траг тра у мат ске ме мо ри је ко ја се из ра жа ва и 
пра зни у ма те ри јал но-ме та фо рич ној сли ци фраг мен ти ра ног те ла.3 Бе ше ли то Хал 
Фо стер ко ји је по сма трао „Умет ност ђу бри шта” (abject art) и при том нам го во рио о 
по вре дљи во сти гра ни ца, о мем бра ни ко ја де ли на шу уну тра шњост и спољ ну ат мос-
фе ру, што да ље од во ди наш по вре ђе ну пси ху у још ду бљу про ва ли ју, ко ја ће се про-
ду би ти од се ца њем ор га на од те ла ко је му при па да, да би за тим тај ор ган на ста вио 
са мо стал но да се кре ће, као пи он на ша хов ској та бли, соп стве ним пу тем а дру га чи јим 

1 Ов де ко ри стим срп ску реч „аван гар да” за да ле ко ком плек сни ји по јам ко ји об у хва та так со но ми-
ју или раз ли чи те па ра диг ме свих ско ри јих са вре ме них умет нич ких по кре та у та ко зва ној Сред њој 
или Ис точ ној Евро пи.
2 Ready-ma de (ре ди мејд) објек ти на спрам al redy-ma de (већ на пра вље них ре ди меј до ва) обје ка та.
3 Де јан Сре те но вић, „Пу то ва ње кроз сли ке и фан та зме 1990-их“, у: О Нор мал но сти, Умет ност 
Ср би је 1989–2001, Му зеј са вре ме не умет но сти, Бе о град, 2005.
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од оног ко је је ода бра ло те ло. Али, мо же мо ли раз ми шља ти дру га чи је по сма тра ју ћи 
овај тра у мат ски од-рез као не што по зи тив но? Он исто вре ме но пра зни су бјект и уз ди же 
га над си ту а ци јом, ука зу ју ћи нам на чи ње ни цу да је ис ку ство це ли не са мо илу зи ја ко ја 
је ре ал но нео др жи ва, и да да та це ли на, то та ли тет, по твр ђу је по сто ја ње су бјек та са мо 
кроз мул тип ну, ди на мич ну ин тер ак ци ју ње го ве це ли не са свим ње ним фраг мен ти ма.

С опре зом ов де твр дим да би це ла исто ри ја ско ри је ис точ но е вроп ске умет но сти 
мо гла да се иш чи та ва као про ду же на ме та фо ра јед ног про бле ма ко ји сам по че ла да 
раз ма трам не што ра ни је – не ки од нај бо љих пред став ни ка и пред став ни ца те умет-
но сти, нај хра бри ји и нај от пор ни ји сва ка ко, све до че у при лог про бле ма ти ке ко јом 
ће мо се ов де ба ви ти; умет ни ци су од у век би ли све сни ху ма них и не ху ма них ак ци ја 
ко је су се од ви ја ле у њи хо вој бли зи ни, они су на њих ре а го ва ли у вла сти тим, а раз ли-
чи тим до ме ни ма сво јих умет нич ких прак си.

Да ба ци мо по глед на од ре ђе ни део исто ри је: пре но што је Ме тју Еј керс на пра вио 
филм са Ма ри ном Абра мо вић на сло вљен Умет ни ца је при сут на (2013), има ли смо при-
ли ке да ви ди мо Бал кан ски ба рок (1999) Пје ра Ку ли бе фа где Ма ри на, као умет ни ца, ипак, 
ни је би ла при сут на. Као да се ње но те ло на шло у фил мо ва ном пер фор ман су на сло вље-
ном Би о гра фи ја, али је њен дух леб део над не ким дру гим про сто ри ма; прет по ста вља мо 
да се опо ра вљао од та да шњих по ли тич ких до га ђа ја у ње ној до мо ви ни ко ји су се од ви-
ја ли до и ста кр ва во тих уда ље них 1990-их. У Бал кан ском ба ро ку умет ни ца ле жи на свом 
про стра ном бе лом кре ве ту из над ко га леб де огром ни обла ци ис пу ње ни се ћа њи ма док 
пи та ус па ни че но: „А Не ша? Шта се са да до га ђа са Не шом?” (Па ри по ви ћем, ње ним са бор-
цем и пр вим му жем, су о сни ва чем умет нич ке гру пе и по кре та са ко јим је Абра мо ви ће ва 
са ра ђи ва ла на по чет ку ка ри је ре, у Ју го сла ви ји). Ње на ду бо ка за бри ну тост за са рад ни ка 
и при ја те ља, ро ђа ка и ве ли ког Дру гог ко ји је остао иза ње и жи вео у уну тра шњем ег зи-
лу, од јед ном је про го во ри ла из ње; био је то тра у мат ски рез ко ји је и да ље тра јао као 
не ис це ље на ра на у те лу свих умет ни ка ко ји су оти шли из Ти то ве Ју го сла ви је то ком 
1980-их. Уско ро, на кон овог пе ри о да, мно ги од нас оти шли су у та ко зва ни по ли тич ки 
ег зил за вре ме Ми ло ше ви ће ве стра хо вла де ко ја се оду жи ла то ком це лих 1990-их, ка да 
су је ди не нор мал не умет нич ке ак тив но сти мо гле да се под ве ду под ка те го ри ју умет-
нич ког пер фор ман са и суб вер зив не умет но сти не ког об ли ка от по ра пре ма вла сти. У 
овом пе ри о ду мно ги умет ни ци, пи сци, ре ди те љи, му зи ча ри и ком по зи то ри пре ба ци-
ли су сво ја фи зич ка те ла у но ве зе мље у ко ји ма су ди са ли сло бод ни је, али им је гла ва, 
или тач ни је дух остао да бо ра ви, ме та фо рич ки ре че но у до мо ви ни, ме ђу де ло ви ма 
ба че них бом би и под отров ном ки шом оси ро ма ше ног ура ни ју ма.

На пу сти ла сам Ср би ју по чет ком осам де се тих, али је иза ме не у Ср би ји оста ла мо ја 
по ро ди ца, зна чи део мо га фи зич ког те ла где је мој бра та нац, Дра ган Жи ван че вић, са 
Ни ко лом Џа фом, осно вао јед ну од нај ви ру лент ни јих гру па умет нич ког от по ра ко ја се 
зва ла ЛЕД арт; гру па је из во ди ла нај ра зли чи ти је и нај ра ди кал ни је ак ци је и пер фор-
ман се од вр хун ског со ци јал ног зна ча ја то ком 1990-их, а про тив по губ ног Ми ло ше ви-
ће вог ре жи ма ко ји је ис тра ја вао упр кос сви ма.4 

4 Ви ди ЛЕД Арт, До ку мен ти вре ме на 1993–2003, Мул ти ме ди јал ни цен тар ЛЕД Арт (са да шња Арт кли-
ни ка), Но ви Сад. Ова пу бли ка ци ја је ви де ла све тлост да на док су де мо крат ске сна ге би ле на вла сти, 
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У мом „спо ља шњем ег зи лу“ би ла сам у Дру штву из у зет них умет ни ка из до мо ви не 
ко ји су са мном де ли ли днев ну ег зи стен ци јал ну му ку и глад но пар че хле ба у са мој 
сре ди нео ли бе рал ног ср ца. Као уред ни ца за по е зи ју и пер фор манс при ле ген дар ном 
„Ист Ви лиџ Ају“ (1982–1987) су сре та ла сам број не при ме ре хра брих умет ни ка ко ји су 
ре вол ти ра ни ис тра ја ва ли у по след њој фа зи аго ни је Ви со ког Ка пи та ли зма. Га ле ри је су 
би ле ису ви ше ма ле да пру же уто чи ште умет нич ком из ра зу ове оди ста по тре сне епо-
хе ко ја је на во ди ла умет ни ке да се окре ћу те а трал ном из ра зу. Они су при хва та ли 
екс пре си о ни стич ку бру тал ност сва ко днев ни це ко ја је по ла ко али упор но пла ви ла 
плоч ни ке, јер су упра во ули це по ста ле но ви „ин ста ла ци о ни про стор“ за пра ће ње 
умет нич ких хе пе нин га, до га ђа ја, ак ци ја.

Дра ган Илић, Ве сна Го лу бо вић и њи хо ви са рад ни ци, гра фи ти умет ни ци из ко лек-
ти ва Фешн мо да из њу јор шког Бронк са пре тва ра ли су по сте пе но цео Њу јорк у сво је 
ра зно бој но игра ли ште/ла бо ра то ри ју. Вик то ри ја Ве сна (Бу ла јић), Зо ран Гре бе на ро вић 
и ја пра ви ли смо пост панк пер фор ман се „до по след њег да ха“, а цвет ју го сло вен ске 
му зич ке сце не, Дра шко Ни ко ди је вић (Игра ста кле них пер ли), Љу бо мир Ђу кић (Елек-
трич ни ор га зам), Иван Фе це Фир чи и Во ји слав Бе шић Бе шке (Без о бра зно зе ле но) 
им про ви зо ва ли су кон цер те у CBGB и у број ним бру клин ским клу бо ви ма.

Сфе ре при ват ног и спи ри ту ал ног (ко је су се су сре ле у ра ду Вла сти ми ра Ми ки ћа 
Вул ка на), тач ни је Ми ки ће ве апро при ја ци је ви зан тиј ских ико на, са да су ате ри ра ле на 
ко жне јак не ко је је Вол ка но про да вао и та ко је са да ико ну, као ко мо ди тет у јав ном 
вла сни штву, сва ки хип стер мо гао да ку пи. До ста ка сни је, ис ко ра чив ши до не кле из 
бор бе за пре жи вља ва ње, али сад већ тра у ма тич не 1991, Ми кић је оста вио иза се бе 
су пре ма ти стич ке тен ден ци је и на пра вио „Сен ке”, ве ли ку ин ста ла ци о ну скулп ту ру 
ко ја је би ла нај те же све до чан ство о од су ству по што ва ња Дру гог. Ин ста ла ци ја је оку-
пља ла из го ре ле ка ми он ске гу ме ко је су ви си ле ока че не са та ва ни це и чуд но под се-
ћа ле на из го ре ла те ла, на ле ше ве умет ни ка ко ји ни су би ли са на ма, али овим чи ном 
је су, ме та фо рич но – та те ла су нам се при дру жи ла и ова ко пре ко оке а на, као да смо 
сви за јед но ско чи ли у не ку ко лек тив ну ра ку.

Сви су нас у Њу јор ку сма тра ли стран ци ма, ту ђин ци ма са не ке дру ге пла не те и сто-
га нас је фо то граф Вла ди мир Ра дој чић на звао „Ali ens”.5 Оту да и на слов њу јор шке 
из ло жбе фо то гра фи ја пор тре та 72 умет ни ка ко је је Ра дој чи ће ва ка ме ра за бе ле жи ла 
ви ше иро ниј ски, као да смо се сли ка ли у не ком ко ме са ри ја ту за лич ну кар ту или па сош 
зе мље у ко јој смо бо ра ви ли. Сви ма нам је тор зо био ого љен, а од по ја са до сто па ла 
на сли ци је би ло ко ла жи ра но те ло од ре ђе ног умет ни ка ко ји је остао у Ср би ји. На сли-
ци се ви де ло јед но те ло, са ста вље но од та два умет ни ка, сви оста вље ни да тру ну у 
не ком спо ља шњем или уну тра шњем за тво ру.6

али ка ко се на кон смр ти Зо ра на Ђин ђи ћа по ли тич ка си ту а ци ја ме ња ла, мно ги и да нас гле да ју на 
ис ку ство ЛЕД Арт ко лек ти ва као на ве о ма ва жну нит све тло сти ко ја нам да је сна гу и охра бре ње. 
5 Ту ђин ци, би ћа са дру ге пла не те по пу лар на у де ли ма на уч не фан та сти ке.
6 У по след њем бро ју ле ген дар ног бе о град ског ча со пи са за ви зу ел не умет но сти Мо мент, ко ји сам 
ко-уре ди ла са Јер ком Де не гри јем, по ку ша ла сам да ма пи рам ве ће гро здо ве са вре ме не аван га р де 
ко ја је бо ра ви ла у том пе ри о ду у њу јор шком Ист Ви ли џу. Овај број је укљу чио и зна чај на све до чан-
ства-раз го во ре са умет ни ци ма са те ри то ри је бив ше Ју го сла ви је ко ји су у том ча су бо ра ви ли у Њу јорку.
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Сви ови умет нич ки до га ђа ји од ви ја ли су се знат но пре но што се Ма ри на Абра мо-
вић пре се ли ла у Њу јорк и пре не го што је на ве не ци јан ском Би је на лу 1997. при ка за ла 
сво ју ин ста ла ци ју „Чи шће ње ку ће”. Она је сво јим ра дом уче ство ва ла у ита ли јан ском 
па ви љо ну за хва љу ју ћи ко ле ги Ђер ма ну Се ла ну, јер ни је има ла пра ва да као умет ни ца 
из бив ше Ју го сла ви је, ко ја је пр во жи ве ла у Хо лан ди ји а за тим у Њу јор ку, чи сти во луј-
ске ко сти ко је су ево ци ра ле рат не до га ђа је на јав ној умет нич кој смо три као што је 
Би је на ле. Та ко се она упи са ла, са сви ма на ма оста ли ма, у гру пу ра се ље них ли ца ко ја 
су бо ра ви ла у не кој вр сти умет нич ког non li eu про сто ра.7

Умет ни ца са ко јом сам де ли ла мо жда нај ви ше умет нич ку и дру штве ну свест у тим 
те шким вре ме ни ма би ла је Вик то ри ја Ве сна (Бу ла јић) чи ја умет ност је увек бу ди ла у 
ме ни од ре ђе ну ме лан хо ли ју у раз ми шља њу, из ве стан ква ли тет ми сли ко ји је са мо ре-
флек си ван, ко ји нас на го ни да се обра ти мо нај скри ве ни јем би ћу по хра ње ном у на ма, 
нај про стра ни јој ку ћи на ше ду ше у ко јој бо ра ви по е зи ја. Од ра сла у Њу јор ку, Вик то ри-
ја је по ха ђа ла раз ли чи те шко ле за умет ност, и где је нај по сле, као и Абра мо ви ће ва, 
по ста ла не ко ко га на зи ва ју „мул ти ди сци пли нар на умет ни ца“. Је дан од ње них по след-
њих умет нич ких пер фор ман са ко ји сам гле да ла кра јем осам де се тих у Њу јор ку био је 
њен ко мен тар на Фрој да, под на сло вом „По не кад је ци га ра са мо ци га ра”. Био је то 
пра ви ан ти ра си стич ки а про ку бан ски пер фор манс. Вик то ри ја је од у век зна ла ка ко да 
уђе у срж про бле ма ти ке та ко што би је, пре све га, по ста ви ла у од ре ђе ни етич ко-по-
ли тич ки оквир. У ства ри, умет ник ко ји је на Ве сну Вик то ри ју оста вио нај ве ћи ути сак 
био је пор то ри кан ски рок му зи чар из гру пе „Су и сајд”, Алан Ве га, ко ји је сво је крај ње 
по себ не, анар хо по ли тич ке по ру ке уви јао у сла дак, ше ћер ни пре лив му зи ке ко ја је 
до ла зи ла са ње го вог син ти сај зе ра. Већ од сре ди не 1985, Вик то ри ја је пра ви ла у Њу-
јор ку ве о ма ра ди кал не пер фор ман се: би ла је огор че на на на чин на ко ји се Ист Ви лиџ 
ко мер ци ја ли зо вао, јер су је ди но умет ни ци оста ја ли де ва ло ри зо ва ни и не пла ће ни, а 
га ле ри је и оста ла тр го ви на су цве та ли! Вик то ри ја је из ве ла пер фор манс ко ји је осу-
ђи вао та кву по ли ти ку по што је га ле ри ја „12 x 12 ин ча” на пла ћи ва ла умет ни ци ма це лих 
два де сет до ла ра на сат га ле риј ски про стор у ко ме је тре ба ло да бес плат но из ла жу 
сво је де ло. Свој пер фор манс на сло ви ла је „12 x 12 ин ча = 20 до ла ра“.

За Вик то ри ју је упра во то осе ћа ње за про стор мо жда нај при сут ни ји еле мент у ње ном 
де лу, јер оно је сте про ис те кло из ње ног све ко ли ког рад ног ис ку ства. Увек је па ра лел но 
ра ди ла на сли ка ма и на скулп ту ри, на ин ста ла ци ји слич ној по зо ри шној по став ци, али 
тај про стор ни ка да ни је пред ста вљао Вик то ри јин де ко рум већ је био ду ша и ма трикс 
ње ног еман ци па тор ног про јек та. На њен, са свим при ро дан на чин, ова ан га жо ва на умет-
ни ца је, слич но Ани Мен ди је ти, са ма сти гла у област „ам би јен тал ног пер фор ман са”, за 
шта Вик то ри ја по но сно твр ди да је од ре ђе на ка те го ри ја, жа нр ко ји је она лич но уса вр ши-
ла кра јем осам де се тих. Овај по себ ни об лик те а тар ско-ви зу ел ног пер фор ман са по мо гао 
је раз во ју Вик то ри ји ног ра да да ис ту пи ван гра ни ца тра ди ци о нал ног школ ско-ака дем ског 

7 У ду жој сту ди ји у ко јој сам се ба ви ла ра до ви ма умет ни ца са те ри то ри је не ка да шње Ју го сла ви је, 
а ко је су жи ве ле у ег зи лу, по ме ну ла сам Љу бин ку Јо ва но вић, Ко са ру Бок шан, Ма ри ну Абра мо вић 
и Ев ге ни ју Дем ни ев ску као ста ри је аван гард не сту бо ве умет но сти, а Љу би цу Мр каљ, Оли ве ру 
Меј цен, Се ле ну Виц ко вић, Ки ри лу Ра до ва но вић Фа ех, Вик то ри ју Ве сну, Ве сну Ба јал ску и Је ле ну 
Ми шко вић као пред став ни це мла ђе ге не ра ци је.
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кон цеп та ко ји и ина че гу ши суб вер зив ни је ви до ве аван гар де сво јим ри гид ним так со-
ном ским окви ром. Од по чет ка де ве де се тих на о ва мо, Вик то ри ја је та ко ђе ства ра ла у 
окви ру ско ри јег, ин тер ди сци пли нар ног жан ра ко ји из ла зи из ван окви ра на у ке или на-
уч не фик ци је, а ко ји про сто на зи ва „на но ло ги јом”. Ова ква вр ста умет нич ког ра да под-
ра зу ме ва ства ра ње мул ти ди мен зи о нал ног ам би јен та, вир ту ел ног и ма што ви тог, а у 
до ме ну ми кро скоп ске „на но” тех но ло ги је. У све ту на но по е ти ке, умет ност, на у ка и тех но-
ло ги ја се су сре ћу у вир ту ел ном про сто ру и уво де нас у не ку вр сту ре ла циј ског екс пе-
ри мен та где пу бли ка уче ству је у пер фор ман су и ства ра соп стве ни ствар но сни до га ђај 
од да тих пер фор ма тив них еле ме на та. Иа ко ов де го во ри мо о екс пе ри мен ту-до га ђа ју 
ко ји се оства ру је у опи пљи вом фи зич ком про сто ру, са ма ин тер ак ци ја по се ти о ца-гле-
да о ца и из ло же ног објек та ме ња про стор на има ги на ти ван на чин ко ји отва ра по се ти о цу 
мо гућ ност ства ра ња соп стве ног „Има ги нар ног му зе ја”. У свом спе ци фич ном про јек ту 
на сло вље ном „Тела@ ком па ни ја“, Вик то ри ја под вла чи етич ко при су ство по сма тра ча и 
уче сни ка ко ји ви ше ни је пу ки по сма трач умет нич ког про це са у на ста ја њу, већ и сам 
по ста је ак тив ни агент про ме не, умет нич ке и дру штве не у окви ру да тог ам би јен тал ног 
пер фор ман са. Ње ни ра до ви по пут „Пла вог Мор фа” и „Во де не те гле” је су не ка вр ста 
ег зи стен ци ја ли стич ког кри ка, про те ста про тив ра за ра ња на ше пла не те, све док Вик то-
ри ја упор но по ку ша ва да од го во ри на основ но пи та ње „Ода кле смо до шли?” пра ће но 
до не кле бол ни јим ре то рич ким „А где да иде мо по сле ове по след ње ин стан це?” По сма-
тра чи по сма тра ју у ти ши ни те гле ко је се пу не чи стом, а за тим пр ља вом во дом, а за тим 
са во дом за га ђе ном наф том, уљем и нај по сле пла сти ком. 

Ов де је по се ти лац укљу чен у ге о по ли тич ку ан ке ту вир ту ал ног ка рак те ра – у ин-
ста ла ци ји он ће би ти по зван да про на ђе свој ге о граф ски иден ти тет док от кри ва да ли 
ви ше емо тив но при па да „во да ма“ ре ке Нил, ре ци Ганг или на при мер, Атлант ском 
оке а ну. Ово пи та ње та ко ђе по кре ће јед но ши ре и ду бље од до ме на вир ту ал не игри це 
– ко јим во да ма ми ствар но при па да мо и, ако већ при па да мо од ре ђе ној во ди, да ли је 
то иста она во да од ко је је са чи ње но на ше те ло и ко ја нас одр жа ва у жи во ту? 

У јед ном од пр вих пер фор ман са ко ји сам на пра ви ла по чет ком осам де се тих, по ку-
ша ла сам да по ста вим слич но про блем ско пи та ње ко је се про вла чи кроз сва ко ху ма-
ни стич ко-умет нич ко ис тра жи ва ње и ко је сто ји као осве тље ни знак на стр мом пу ту 
умет ни ка: ако тре ба да чи сти мо наш ка вез или на шу ку ћу од пре те ра но на го ми ла не 
пр љав шти не и от па да ка, зар не би тре ба ло да са чи шће њем кре не мо пр во од на ше 
пла не те, гло бал но, да би смо се на кра ју вра ти ли на „ку ћу“, на ше те ло и све ин тим но и 
ми ни мал но? Сви ми, та ко зва ни умет ни ци ко ји смо ода бра ли „спо ља шњи ег зил“, као 
и на ше ко ле ге ко је су оста ле у зе мљи, у та ко зва ном „уну тра шњем ег зи лу“, при кла ња-
ли смо се естет ско-фи ло соф ским и еко-кри тич ким ме то да ма у же љи да про из ве де мо 
од го ва ра ју ће дру штве но при хва тљи ве од го во ре или ре ше ња на зах те ве и на ре ђе ња 
ко је нам је де спот ски ре жим у Ср би ји по ста вио у јед ном тре нут ку. На ста вља чи франк-
фурт ске шко ле су у јед ном тре нут ку мо ра ли да на пу сте Не мач ку, број ни ру ски умет-
ни ци су се та ко ђе об ре ли у ег зи лу, а ми смо се пи та ли „Шта се до го ди ло са Не шом?“ 
Шта се до га ђа ло у на шој до мо ви ни из ну ре ној од еко ном ске изо ла ци је, дру штве но по-
ли тич ких не ре да, ко ја је там не ла од етич ке ам не зи је кра јем два де се тог ве ка ка да су 
сви ра то ви по ста ја ли ви р ту ел ни и го то во ано ним ни? Об ре ли смо се у си ту а ци ји у 
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ко јој су дру штве ни си сте ми про ла зи ли кроз про цес пот пу не ен тро пи је, од но сно кроз 
„ко лек тив ни гу би так ви тал не енер ги је у ко ме је та енер ги ја пре ла зи ла у на кло ност ка 
ка та стр о фи, апо ка лип си и спек та ку лар ном на си љу“ (Сло тер дијк, Умет ност фи ло зо-
фи је: му дрост као прак са); у та квој си ту а ци ји пи та ње ори јен та ци је дру штве ног су бјек-
та по ста ло је из у зет но ва жно јер ег зи стен ци јал ну си гур ност ви ше ни је обез бе ђи ва ла 
ни јед на дру штве на га ран ци ја, а ти ме се гу био и сми сао сва кој про фе си о нал ној ак тив-
но сти. Нај ви тал ни ји фак тор та ко зва не са вре ме не умет но сти под ра зу ме вао је „ал тер-
на ти ву“ у Ср би ји за ак тив но сти кул тур не па ра диг ме ко је би у ино стран ству мо гле да 
при па да ју зва нич ном мејнстри му. Па ипак, уче сни ци умет нич ких по кре та у Ср би ји би ли 
су ве ћи ном ака дем ски обра зо ва ни, са из у зет ком до и ста ја ке тех но-рок  пот кул ту ре ко-
ја је при па да ла ал тер на тив ним дру штве ним по кре ти ма, ди ги тал ној сце ни. Ова па ра лел-
на умет нич ка сце на би ла је део дру штве ног кон тра ре жим ског фрон та, али ка ко је би ла 
дру штве но и по ли тич ки мар ги на ли зо ва на, ни је под ле гла дра стич ним ре пре сив ним 
ме ра ма, као што бе ше слу чај са од ре ђе ним не за ви сним ме ди ји ма. У сва ком слу ча ју, 
ову сце ну је власт углав ном иг но ри са ла, ако за не ма ри ва ње узи ма мо као вид осу де на 
ме диј ску цен зу ру, од но сно са мо цен зу ру но ви на ра у зва нич ним кру го ви ма.

Број ни уче сни ци ове сце не, умет ни ци по пут Ра ше То до си је ви ћа, Ми ли це То мић, 
Асо ци ја ци је Ап со лут но, Уро ша Ђу ри ћа, Та ње Осто јић, Би ља не Ђур дје вић, Ба лин та 
Сом ба ти ја, Зо ра на На сков ског, Ми ле те Про да но ви ћа, Мр ђа на Ба ји ћа, Не ше Па ри по-
ви ћа, а и гру па ЛЕД Арт и Маг нет – да на ве де мо ов де са мо не ке ис так ну ти је, у то вре ме 
су оства ри ли за ви дан успех и на ме ђу на род ној сце ни, али те успе хе до ма ћа кул тур на 
сце на ни је бе ле жи ла. Њи хов се дру штве ни ста тус ни ка ко ни је ме њао на бо ље. Да кле, 
од нос из ме ђу оно га што со ци о лог Пјер Бур ди је на зи ва „сим бо лич ним тр жи штем ка-
пи та ла“ (ко ји ства ра си стем чи сто есте тич ке, не у ти ли тар не раз ме не из ме ђу умет ни ка 
и по тро ша ча) и оног „еко ном ског тр жи шта ка пи та ла“ (ко ји ко мо ди фи ку је сим бо лич ну 
ро бу и обез бе ђу је умет ни ку ста тус – ни је уоп ште био ус по ста вљен. Шта ви ше, мо гли 
би смо до да ти да је чак и сим бо лич ка вред ност ове умет но сти би ла обез вре ђе на агре-
сив ним про мо тер ством ма ло гра ђан ског сен ти мен тал ног уку са од стра не умет нич ких 
тр го ва ца ко ји су пре вас ход но це ни ли фан та зи ју ки ча. Мо ју тврд њу је у том тре нут ку 
ја сно по твр ђи ва ла не из мер но раз у ла ре на при сут ност ло кал не тур бо-фолк сце не ко-
ја је дик ти ра ла кул тур ни обра зац у Ср би ји (ана ли зу овог ан ти е стет ског фе но ме на 
има ла сам при ли ке да чу јем на за ни мљи вом ску пу сла ви ста у То рон ту 2005).

Ме сто умет но сти у кон тек сту „чвор ног ме ста“ сим бо лич ке из ди фе рен ци ра но сти мо-
же мо да схва ти мо као сим бо лич ко при хва тљи во са мо у си ту а ци ја ма ка да је екс те ри о-
ри зо ва но и на јав ном по ли го ну ко ји љу ди при хва та ју као ме сто ди рект не по ли тич ке 
кон те ста ци је чи ме пре ста је да бу де тре ти ра но као дру штве но-по ли тич ки бе зна чај но. 
Оно о че му го во ри мо ов де је симп то ма тич ни при мер хап ше ња по ли тич ког ак ти ви сте 
Ну не та По по ви ћа из гру пе Маг нет ко ји се бра нио пред по ли ци јом из ја вом да је умет ник, 
од но сно он је не све сно об ја шња вао ор га ни ма ре да прет по став ку вла сти те не ду жно сти 
и дру штве не бе зна чај но сти. Да кле, ре кли би смо да је јав на сфе ра умет нич ких ак тив но сти 
укљу чи ва ла за ни мљи ве ак ци је ра зних гру па и по је ди на ца, та сфе ра је би ла она ко ја је 
ви де ла ра ђа ње „си ту а ци о ни стич ке“ так ти ке и са бо та же гру па као што су би ле Лед Арт 
и Маг нет, де ље ње ле та ка гру пе Шкарт, ло ка ци о не про јек те Асо ци ја ци је Ап со лут но и 
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оста лих, а упра во као та ква она је пред ста вља ла ва жну област по ли тич ког умет нич ког 
ис ка за – де ло ва ла је на сим бо лич ком ни воу (ла ка нов ске ин тер пре та ци је) про из во де ћи 
суб вер зив не зна ко ве ко ји ни су би ли обе ле же ни екс це сив ним по ли тич ким не ми ри ма 
ко ји би под ра зу ме ва ли про во ка ци ју „има ги нар ног“ до ме на све сти по сто је ћег ре жи ма.

Уме сто за кључ ка: ово што смо упра во ре кли о умет нич ким прак са ма и стра те ги ја ма 
ко је су до ми ни ра ле не срећ ним де ве де се тим, ко је су пред ста вља ле нај те жи дру штве-
но по ли тич ки пе ри од у ско ри јој срп ској исто ри ји, на жа лост ва жи и за све тре нут не 
умет нич ке ак тив но сти ко је се од ви ја ју кра јем два де се тог ве ка у Ср би ји. На кон крат ке 
пре вла сти де мо кра ти је Зо ра на Ђин ђи ћа, на ла зи мо на сна зи оне исте не де мо крат ске 
ул тра на ци о на ли стич ке сна ге на вла сти. Као ре зул тат де ло ва ња тих сна га, пи та ње ко-
је се по ста вља – да ли су ско ри је суб вер зив не умет нич ке прак се по у чи ле би ло ка кву 
еман ци па тор ну вред ност умет но сти – ка ко умет нич ке пред став ни ке дру штве не умет-
но сти та ко и њи хо ву пу бли ку – оста је и да ље у тра га њу за од го во ром. Све сни смо 
тен ден ци је го то во свих дру шта ва да за тва ра ју вра та та ко зва ном про гре су, а ова тен-
ден ци ја све ви ше ра сте у са вре ме ном све ту ко ји се хра ни фи скал ним ду го ви ма и бор-
ба ма за по ли тич ку пре власт.

Ја и да ље на ста вљам да пра вим по ет ске пер фор ман се као и мно ги дру ги умет ни ци 
ко ји осе ћа ју да не на ла зе про стор да се ег зи стен ци јал но и ге о граф ски сме сте, већ да 
у вла сти том per pe tu um mo bi le на ста вља ју да ди шу. Мно ги од нас осе ћа ју већ де це ни-
ја ма да су ми гран ти и из бе гли це у не ком умет нич ком про сто ру у сре ди на ма у ко ји ма 
оби та ва мо – нео ли бе ра ли стич ки свет ви со ког ка пи та ли зма је сте свет у ком умет нич ки 
цен три при ја тељ ски при сту па ју са мо тр гов цу или не ком до бро ћуд ном и моћ ном ку сто-
су ко ји је тре нут но „нај ва жни ји у тој умет нич кој игри“. У да тој си ту а ци ји, пи та ње ствар не 
или фи зич ке, ге о граф ски ма пи ра не те ри то ри је по ста је се кун дар но. Па ипак, при ме ти-
ће мо, мно ги мар ги на ли зо ва ни умет ни ци, би ло да по ти чу из Ис точ не Евро пе, Аме ри ке 
или Па ле сти не, на про сто на ста вља ју да ства ра ју иди о син кра тич не умет нич ке све то ве. 
У та квој си ту а ци ји, пи там се да ли је уоп ште по треб но да на гла ша ва мо реч „от пор“? 
Да ли је овој ре чи по треб но до да ти но ву де фи ни ци ју ко ја сто ји као за се бан по јам или 
тре ба да на ста вља мо да је де фи ни ше мо и ре де фи ни ше мо као по јам у си ту а ци ја ма 
ко је су но ве и у ко је сва ко днев но сту па мо?

Ци ти ра ни ра до ви:

The Ar tist is Pre sent. Di rec ted by Mat thew Akers and Jeff Du pre, per for man ces by Ma ri na Abra mo vic, Ulay 
and Kla us Bi e sen bach, Show of For ce, 2013.

Bal kan Ba ro que. Di rec ted by Pi er re Co u li be uf, per for man ces by Ma ri na Abra mo vic, Mic hel Bu tor and Pa o lo 
Ca ne va ri, In sti tut Na ti o nal de l’Au di o vi suel (INA), 1999.

Sre te no vić, De jan. The Jo ur ney Thro ugh the Pic tu res and the Phan tasms of the 1990s, in: On Nor ma lity, 
Art in Ser bia 1989–2001, Mu zej sa vre me ne umet no sti, 2005.

Slo ter dijk, Pe ter, The Art of Phi lo sophy: Wis dom as a Prac ti ce, Trans. Ka ren Mar go lis. Co lum bia UP, 2012.
Ži van če vić, Ni na, East Vil la ge (1980–1990), A De ca de of Post mo dern and In du strial Ro co co. Mo ment, 1994.
Ži van če vić, Ni na (with Mic ha els, Ab be and Ler ner, Eric): Our Ego of the Flo wers, (ho ma ge to Jean Ge net), Jo 

Papp’s The a ter, NYC, 1982.
Ži van če vić, Ni na, On ze Fem mes Ar ti stes, Sla ves et No ma des, Non Li eu, 2010.


